المحاضرة الثانية لمادة النقود والبنوك

أنواع النقود:.

تعارفت المجتمعات البشرية على ثلاثة أنواع من النقود :. 
أولا :. النقود السلعية :

إن عملية المقايضة التي كانت سائدة بين الأفراد والصعوبات التي كانوا يواجهونها دفعتهم الى التفكير في اختيار سلعة تتصف بالندرة النسبية والقبول العام وتكون بمثابة سلعة معيارية يتم من خلالها تقويم السلع الأخرى فظهرت العديد من النقود السلعية حسب طبيعة كل مجتمع كالقمح والأرز والبهارات ...الخ
حتى ظهرت المعادن فأصبحت تستخدم بدلا عن تلك السلع لما تمتاز به من صلابة وطول فترة استعمالها بالإضافة الى ماتحملة من قيمة في ذاتها .

وأنقسمت هذة النقود المعدنية السلعية الى نوعين :

1. نقود معدنية قانونية وهي التي تتساوى قيمتها السوقية مع قيمتها الإسمية .
2. نقود قانونية مساعدة وهي التي لا تتساوى قيمتها السوقية مع قيمتها الإسمية .
وكلا النوعين يتمتع بقوة الإبراء العام من الدولة .

قانون جريشام ينص على ( أن النقود الرديئة تطرد النقود الجيدة من التداول ) بمعنى أن النقود التي تحمل في قيمتها معدن أكبر من قيمتها كقطعة نقود يعمل الأفراد على صهرها وادخارها بدلا من التعامل بها في المبادلات وبالتالي فإن العملة الأقل قيمة سوف تبقى في السوق بينما تختفي الأخرى من التداول .

ثانيا :. النقود الورقية :
مع توسع العمليات التجارية وازديادها ظهر نوع جديد من النشاط التجاري يقوم على  إيداع الأفراد لنقودهم المعدنية لدى الصيارفة لحفظها في مخازن وحراستها مقابل الحصول على صكوك أو سندات بقيمة الوديعة , ومع اتساع نطاق العمليات التجارية أصبح من الممكن تظهير تلك الصكوك للغير بحيث يكون حامل السند الأخير هو صاحب الوديعة دون الحاجة الى انتقال الوديعة من مكانها ولإختلاف حجم التعاملات بين الأفراد أخذ الصيارفة بإصدار صكوك بفئات صغيرة مختلفة الا أن الدول تبنت بعد ذلك عملية إصدار تلك الأوراق والإشراف عليها بحيث كانت تمثل نسبة غطاء الأوراق المصدرة مئة بالمائه من الذهب الا أن هذه النسبة تضاءلت شيئا فشيئ .
وبهذا فإن النقود الورقية انقسمت الى ثلاثة مراحل :.

1. نقود ورقية نائبة :.
وهي أوراق تنوب أو تعادل كمية الذهب المودعة في المخازن يتم التعامل بها دون الحاجة الى انتقال الوديعة من مكانها .
2. نقود ورقية وثيقة :.
وهي أوراق تحمل تعهدا بالدفع عند الطلب تصدر عن طريق الحكومة ولها قوة الإبراء القانوني بسبب رقابة الدولة عليها .
3. نقود ورقية إلزامية :.
وهي أوراق تصدرها الدولة لا يقابلها غطاء معدني ولها صفة الإلزام من قبل الدولة .

ثالثا :. النقود المصرفية ( نقود الودائع ) :.

وهي تلك النقود التي تولدها المصارف نتيجة وجود حسابات الأفراد الجارية لديهم وبالاعتماد على نظام الاحتياطي الجزئي الملزمة به بحيث يزيد حجم القروض التي يمنحها البنك عن حجم الودائع لدية .
