هل هناك حاجة إلى تدريب رجال المرور على مبادئ الإسعافات الأولية ؟ 
 
دراسة استطلاعية تداخلية في جدة 
 

د. وليد عبد الله ملعاط (PhD    )    *    ، د. خالد سعيد عسيري(MBBCH    )    †    ،د. توفيق محمد غبرة (MD    )    *    د. حسين محمد البار (MD    )    *    ، د. علي عبد الله الفقيه (    FFCOM    )    *    . 

 
     *قسم طب المجتمع والرعاية الصحية الأولية ، كلية الطب ، جامعة الملك عبد العزيز. 
 
    †    البرنامج المشترك لزمالة طب الأسرة والمجتمع بجدة . 
 
ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ 
 

مقدمة :يشارك في تقديم الخدمات الإسعافية للمصابين في حوادث الطرق جهات عديدة منها رجال المرور ويمثلون أول المباشرين للحوادث المرورية . 

 
هدف الدراسة :تهدف هذه الدراسة إلى تقييم معلومات ومعارف رجال المرور في مدينة جدة في مجال الإسعافات الأولية واستطلاع اتجاهاتهم وسلوكياتهم في هذا المجال وإعطائهم دورة تدريبية مبسطة في مبادئ الإسعاف الأولي ودراسة أثر هذا التدريب . 
 
طريقة الدراسة :بعد مراجعة شاملة لسجلات إدارة المرور بمدينة جدة وحصر الحوادث المرورية وتعداد الإصابات فيها للعام 1417هـ ، تم اختيار أحد أهم الخطوط السريعة فيها ومقابلة العينة المختارة للدراسة وهم كل رجال المرور العاملون على هذا الخط وعددهم 60 فرداً بواسطة مجموعة من طلبة كلية الطب المدربين لتعبئة استبانة ذاتية الإجابة تشمل المعلومات الأساسية لهم واستطلاع اتجاهاتهم وسلوكياتهم في القيادة وتجاه الحوادث المرورية وإصاباتها من خلال أسئلة غير مباشرة لإبداء رأيهم والتعرف على سلوكياتهم ، ثم التعرف علي مستوى معلوماتهم ومعارفهم في مجال التعامل العاجل مع الإصابات المرورية وطرق الإسعاف الأولي لها . وتبع ذلك تقديم تدريب نظري وعملي لمدة ساعتين حول أساسيات الإسعاف الأولي كطرق إيقاف النزيف وأولويات الإنعاش القلبي الرئوي وطرق نقل المصاب فاقد الوعي .  ولمعرفة تأثير هذا التدريب على رجال المرور تم قياس معلوماتهم ومعارفهم فقط مرة أخري عقب التدريب بفترة أسبوع وذلك لقياس النسب والمتوسطات الحسابية لمعامل المعلومات قبل وبعد التدريب ومقارنتها ، وكذلك معرفة العوامل المتوقع تأثيرها عليها. 
 
نتائج الدراسة :أظهرت النتائج حجماً كبيراً لإصابات الحوادث ووفياتها في مدينة جدة لذلك العام ( بمجموع 3030 حالة منها 2757 إصابة و 263 حالة وفاة فورية في موقع الحادث ) كما اتضح من خلال العينة المختارة من رجال المرور الحجم الكبير لمشاركتهم في مجال المباشرة الأولية للإصابات الناتجة عن هذه الحوادث واستعدادهم الإيجابي للمشاركة في إنقاذ الأرواح . ولكن عند قياس معدلات معلوماتهم ومعارفهم في مجال الإسعاف الأولي برز النقص الشديد فيها وأظهرت المعدلات ارتفاعاً عالياً بعد التدريب المبسط الذي تم لهم . 
 
الاستنتاجات والتوصيات :توثق الدراسة الحجم الكبير لحوادث الطرق في مدينة جدة والمشاركة الكبيرة لرجال المرور في مجال الإسعاف الأولي للإصابات الناجمة عنها واستعدادهم الإيجابي لهذه المشاركة . وتبرز الدراسة النقص الشديد في تدريب هذه الفئة في مجال الإسعافات الأولية ، كما تخلص 
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الدراسة إلي أن تدريباً سنوياً ومنظماً في مجال الإسعافات الأولية لرجال المرور يمكن أن يكون عاملاً هاماً في إنقاذ الأرواح والتقليل من خطر الإصابات في حوادث الطرق وتوصي الدراسة بإلزامية تدريب هؤلاء العاملون مما سيكون عاملاً مهماً في تحسين الرعاية العاجلة للمصابين . 

 

الكلمات المرجعية :حوادث الطرق ، الإسعافات الأولية ، تدريب ، رجال المرور ، جدة . 

 
ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ 
 

Introduction:Road traffic accident is a prevalent problem in Saudi Arabiaand the delivery of first aid to casualties in these accidents is the responsibility of many sectors including traffic policemen. 
 

Objective: This study is meant to assess the knowledge and the attitude of a sample of traffic policemen in Jeddah in the field of first aid and to provide them with a short training course in this field and measure the effect of this training. 

 

Methods:A retrospective review of accidents and their casualties and deaths in Jeddah for the year 1417 Hegri year preceded the study in order to assess the magnitude of the problem. A sample of 60 traffic policemen were chosen to answer a supervised self administered questionnaire on their knowledge in first aid to road traffic injuries, their previous practice in the field and their attitude towards helping injured people and saving lives in these accidents. A short training course in the life saving measures and first aid for traffic casualties was arranged and evaluation of their knowledge level was done after this course. 

 

Results:A large number (3020) of casualties were recorded in Jeddah for the year 1417 Hegri. Two hundred sixty three of which were immediate deaths at the scene. All traffic policemen showed a positive attitude and a feeling of personal responsibility towards helping people and saving lives involved in road traffic accidents and a large proportion of them were previously involved in first aid. Knowledge level of the sample in the field of first aid was quite low and basic information was missed. This level was improved significantly after the short training course provided. 

 

Conclusion & Recommendation:Traffic policemen in Jeddah are of great need to compulsory periodic and practical training in the field of first aid. With their high interest and favorable attitude in helping people involved in road traffic accidents. Several lives could be saved and disabilities could be prevented. 
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