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ملخص تقرير نهائي  ( عربي)
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	الملخص

تم تحضير ألـ ligand 4 - ميثيل -7 ( سليسايلداين أمينو) كومارين HL  ومتراكبا ته الانتقالية الستةM(II)  [حيث أن  M ترمز إلى العناصر ثنائية التكافؤ التالية :- النحاس, الخارصين, الكادميوم, الكوبالت, النيكل والبالديوم  [وقد تم التعرف على خصائص هذه المتراكبات بواسطة تقنيات مختلفة مثل التحليل العنصري , الامتصاص الذرّي , التوصيل الكهربائي , الأشعة تحت الحمراء ، الأشعة فوق البنفسجية / المرئية , الرنين النووي المغناطيسي لكل من البروتون نظير 1 والكربون نظير13, الرنين الالكترونِي المغناطيسيِ , مطياف الكتلة , انحراف الأشعة السينية للبلورة المنفردة.
في هذا البحث تم دراسة التراكيب البلّورية لكل من المركب 4 - ميثيل -7 ( سليسايلداين أمينو) كومارين HL  ومتراكبه مع النحاس بواسطة دِراسات انحراف الأشعة السينية للبلورة المنفردة. كَشفتْ الدراسةَ بأنّ ألـ ligand HL, C17H13NO3,  ، يَشْملُ على مجموعةَ الكومارين المحتوية على الميثيل وقد  دَمجتَ إلى حلقة 2-هيدروكسي فينيل عن طريق الرابط :- أزو ميثين. أن جزيئات HL لَيستْ مستوية. وأسطح حلقات الكومارين والبنزين تُشكّلُ زاوية ثنائية السّطح قدرها(1) 24.0 درجة , مما يُشيرُ إلى غيابِ الترابط من نوع باي- باي بين الجزيئاتِ. وأثبتت الدراسة وجود ترابط من النوع   C-H…O بين الجزيئات وأيضا  ترابط ذاتي من نوع  O-H…N ضمن كل جزي. وهذا الترابط الأخير مهم لتحديد ثبات المركب في وجود الضوء وذلك بتزويد الحماية الإلكترونية ضد أي تحلل ضوئي- كيميائي.  
 كما أثبتت دراسات  انحراف الأشعة السينيةِ لبلورة متراكب النحاس, ثنائي الأنوية , [{Cu(L)2}2], C68H48Cu2N4O12 ,انفصال البروتون عن المركب , HL ,وتكون متراكب تناسقي ثنائي المخلب مع النحاس عن طريق ذرة الأكسجين الفنولية وذرة النيتروجين في الأزو ميثين. أما مجموعة الكربونيل في اللاكتون فلا تشارك في تكوين رابطة تناسقية مع النحاس. تترابط وحدات ألـ Cu(L)2 ثنائية البلمرة بواسطة رابطة طويلة نوعيا من نوع Cu...O. كما أن ذرات النحاس الثنائية في كل مبلمرأحادي ترتبطان ببعضهما بواسطة جسر الأكسجين الفينولي. كلا الذرتين خماسية التناسق والتركيب الفراغي الهندسي حولهما هو هرم مربع مشوه.  ضمن كل مبلمر أحادي فأن مجموعات الميثيل المرتبطة بهياكل الكومارين متقابلتين أي ترانس ( trans-), ولكن تتخذا الترتيب الموازي بالنسبة لمثيلاتها من مجموعات الميثيل في المبلمرالآخر. بالنسبة لمتراكب الكادميوم ثنائي التكافؤ فالشكل الهندسي المُقتَرَحُ هو ثماني الأوجه, وكل من متراكبات الكوبالت والنيكل والبلاد يوم ثنائية التكافؤ ذات التركيب المربع المستوى بينما يتخذ متراكب الخارصين الشكل الهندسي رباعي السطوح.
 تم الكشف عن التأثير الميكروبي لكل من  HL ومتراكبا ته الانتقالية  M(II)[ M=  النحاس و الخارصين .[أظهرت النتائج وجود تأثير ملحوظ في تثبيط النمو البكتيري، كما لوحظ أن التأثير المضاد للنمو البكتيري يحصل بشكل أكبر في المتراكبات إذا ما قورن بـ HL، كما شكًل متراكب الخارصين التأثير الأعلى. حيث كان تثبيطه في المزرعة البكتيرية بمقدار 1.7 مم عند التركيز 0.1 مولار، بينما لم يلاحظ تأثير مضاد للفطريات لهذه المركبات.
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	SUMMARY

The compound 4-methyl-7(salicylidineamino)coumarin HL and its six transition M(II) complexes [where M=Cu(II), Zn(II), Cd(II), Co(II), Ni(II) and Pd(II)] have been synthesized and characterized by a variety of physicochemical techniques, elemental analysis, atomic absorption, molar conductance, IR, UV-Vis,1H NMR, 13C NMR, ESR and EI mass spectra.

The crystal structures of HL and its corresponding copper complex were determined by single crystal X-ray diffraction studies. The study revealed that the ligand HL, C17H13NO3, consists of a methyl substituted coumarin group fused to a 2-hydroxyphenyl ring via an azomethine linkage, molecules of HL are not planar. The coumarin and benzene ring planes form a dihedral angle of 24.0(1)o, indicating an absence of  intermolecular π-π coupling. Intermolecular C-H…O interactions is present together with intramolecular O-H…N hydrogen bonding, which is considered to be vital for determining lightfastness properties by providing electronic protection of the chromophore towards photochemical degradation. 
Single crystal X-ray diffraction analysis of the binuclear copper complex, [{Cu(L)2}2], C68 H48 Cu2N4O12 revealed the deprotonation  of the ligand and its coordination to the Cu(II) centers in a bidentate fashion through the phenolic oxygen  and azomethine nitrogen, while the lactone carbonyl does not participate in coordination. The Cu(L)2 units are associated into a dimer by rather long Cu...O bonds. The two Cu(II) ions are bridged via the phenolic oxygen of the other monomer; both have distorted square-based-pyramidal conformation geometry. Within each monomer the two methyl substituted coumarin skeletons are trans to one another, but adopt a parallel arrangement with respect to the other monomer. The geometry of the individual binding sites relative to one another is trans.

An octahedral structure is proposed for the Cd(II) complex, a square planar for Co(II), Ni(II) and Pd (II) complexes while a tetrahedral structure for the Zn(II) complex.

The (HL) ligand and its metal complexes [where M = Zn (II) and Cu (II)] are screened for their antimicrobial activities against A. niger fungi and E. coli bacteria.
The free ligand (HL), [Zn(L)2] and [{Cu(L)2}2] showed good antibacterial activity. The studies demonstrated that metallation can increase the antibacterial activity rather than the free ligand. The Zn (II) complex exhibited the maximum bacterial inhibition, wherease the maximum concentration (10 -1 M) of Zn (II) complex inhibited 1.7 mm diameter of the bacterial culture, however no significant anti-fungi activity of the organic ligand (HL) or its Cu (II) and Zn (II) complexes were demonstrated.
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