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	نتائج ورشة العمل الرابعة الخاصة بالحاسبات وتقنية المعلومات 
ورشة عمل البنية التحتية الخاصة بالإعتماد لأكاديمي

	


نتائج المسح الخاصة بالدخول والمغادرة:
1. أكثر من 70% من الحاضرين اعتبروا  أن الإعتماد يستحق الجهود المبذولة.
2. يتوقع 75% من الحاضرين أن يأخذ الإعتماد من 3-7 ساعات أسبوعياً من كل عضو هيئة تدريس.
3. يتوقع أغلبية الحاضرين أن أكثر من 50% من زملائهم سيكونون مستعدين للقيام بالجهود المطلوبة.
4. في نهاية الورشة أصبح الحاضرون أكثر تفائلاً وذلك من أن البرامج ستحقق نتائجاً إيجابية بخصوص الإعتماد.
نتائج عملية تحديد الأولويات :
قام المشاركون بترتيب صفات خريجي كلية الحاسبات وتقنية المعلومات كما يلي:
1. قام المشاركون بوضع "مهارات العمل كفريق" في المرتبة الأولى من الأولويات.
2. قام المشاركون بوضع كلاً من "الكفاءة التقنية" و "المسئولية" في المرتبة الثانية من الأولويات.
3. قام المشاركون بوضع "الإبتكار والتصميم" و "التعليم الذاتي" و "حل المشكلات" في المرتبة الثالثة من الأولويات.
وبناءً على هذه النتائج فلقد قمت بصياغة بيان يتضمن صفات الخريجين ، الرجاء مناقشة هذا البيان وارسال اي تعديلات ، إن وجدت ، قبل صلاة الظهر ليوم الثلاثاء القادم.
وسوف يتم الموافقة على البيان الختامي في بداية الورشة القادمة يوم الأربعاء الموافق 7 أبريل 2010 م.
	تعمل كلية الحاسبات وتقنية المعلومات على إعداد الخريجين الذين يتمتعون بالقدرات والمهازات التالية :

1- العمل كأعضاء فريق واحد وبمهارات تواصل فعالة ضمن بيئات متعددة الثقافات والتخصصات من أجل التأكيد على إنجاز مشاريع الأعمال في الوقت المحدد وفي إطار الميزانية المرسومة.
2- العمل على إثبات الكفاءة التقنية والمعرفة السليمة بعلم الحوسبة وعلم المعوماتية ومستجداتهما على الصعيدين المحلي والدولي ، وكذلك الاستخدام الفعال لهذه المعرفة لصياغة حلول مبتكرة وآمنه وخلّاقة.
3- العمل بمصداقية ونزاهة والشعور بالمسئولية والتصرف كأعضاء يمكن الإعتماد عليهم ، مع الالتزام بتطوير المهارات الشخصية والتعلم الدائم وكذلك الالتزام بمبدأ التنمية المستدامة للمجتمع.



تحليل المنهج الدراسي:
سوف أقوم بارفاق ملف بصيغة الأكسل مع هذه الوثيقة حيث سيحتوي هذا الملف على جداول خاصة بالأقسام الثلاثة للكلية. يرجى تعبئة الجداول وارسالها إلىّ بعد إجازة منتصف الفصل الدراسي (24 أبريل 2010) . وسوف أكون مستعداً لمناقشة أو الرد على أي استفسار خلال هذه الفترة.
تشكيل لجان الإعتماد :
يرجى الاسراع في تشكيل هذه اللجان ، وعلى وجة الخصوص وحدة الإعتماد والتقييم الأكاديمي للكلية (AAAU) حيث يجب تشكيلها بصورة مستعجلة وايضاً لجنة الاعتماد (ABET) لكل قسم . 
وكذلك لا بد من تشكيل لجان تطوير المناهج الخاصة بكل قسم و لجان تطوير المناهج الخاصة بالكلية وذلك بشكل مستعجل في حالة عدم وجود مثل هذه اللجان في الوقت الحاضر .
سوف تقوم هذا اللجان بالإهتمام بإدخال أي تعديلات تخص المناهج استناداً على النتائج السابقة الخاصة بأنشطة تحليل المناهج والتي يمكن أن تقوم بها هذه اللجان أيضاً .
الإعتماد الخاص بالحرم الجامعي المتعدد :
لقد تم في هذه الورشة مناقشة موضوع عملية الاعتماد الخاصة بشطر الطالبات . وبعد انتهاء الورشة تم التواصل بأحد الأساتذة من جامعة كونيكتيكت عن طريق الهاتف حيث وأن لديه خبرة في إعتماد برامج الحاسبات وتقنية المعلومات ويعمل كمستشار لبعض الكليات في المملكة العربية السعودية . ولقد اقترح نظام الإعتماد الخاص بالجامعات ذات الحرم المتعدد . وضوابط هذا النوع من الإعتماد تم جمعها في ملف منفصل بصيغة ورد (word file) . يرجى الإطلاع على هذه الوثيقة من أجل التوصل إلى قرار مستنير بشكل مبكر.
تحيل الوضع الراهن :
لقد تم توزيع المسح خلال الورشة وذلك من أجل قياس مستوى الإنجاز لبعض من البنود المعيارية التقليدية . ويمكن تلخيص نتائج المسح كما يلي :
1- الطلاب : 
· عملية مراقبة التقدم الذي يحرزه الطلاب من أجل الحصول على تحسن في المستوى غير مُرضيه.
· لا يحض الطلاب بالإرشاد والمشورة الكافية فيما يتعلق بالمناهج الدراسية .
· لا يحض الطلاب بالمشورة الكافية فيما يتعلق بالأمور الوظيفية .
· الإجراءات الخاصة بضمان تلبية متطلبات الخريجين ليست مُرضية .
2- المناهج الدراسية :
وقد خلص المشاركون إلى أن المناهج الدراسية بحاجة إلى مراجعة وذلك من أجل وضعها في المسار الخاص بمتطلبات مجلس الإعتماد للهندسة والتكنولوجيا (ABET).  واعتبر المشاركون أن متطلبات استيفاء المعيار رقم (5) لا تمثل إلإ نسبة 25% .
3- الكلية :
خلص المشاركون إلى أنهم راضون عن متطلبات استيفاء المعيار رقم (6) الخاص بالكلية (ما بين 80 – 90 %) مع استثناء بنداً واحداً متعلقاً بمسئوليات وصلاحيات تطوير البرنامج (نسبة 60%) .
4- المرافق والتسهيلات :
خلص المشاركون إلى أن المرافق والتسهيلات بحاجة إلى مراجعة وذلك من أجل وضعها في المسار الخاص بمتطلبات مجلس الإعتماد للهندسة والتكنولوجيا (ABET).  واعتبر المشاركون أن متطلبات استيفاء المعيار رقم (7) لا تمثل إلإ نسبة 50% .
5- الدعم المؤسسي : 
خلص المشاركون إلى أن متطلبات استيفاء المعيار رقم (8) الخاص بالكلية ليست مرضية (نسبة 5 و 30%) . وبالنسبة للدعم المؤسسي المناسب والقيادة من أجل ضمان جودة واستمرارية البرنامج فقد اعطيت حوالي 50 % .
تقييم ورشة العمل :
وافق كل المشاركون بشدة على تميز ورشة العمل هذه بالجودة . ما عدا مشارك واحد لم يكن متأكداً مما إذا كان قادراً ، خلال ورشة العمل ، على الحصول على الحقائق والمعلومات من أجل تعزيز العمل الخاص به .
الرسم التالي يوضح النتائج المشار إليها :
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