التفكير في القرآن والسنة المطهرة
يشترك الإنسان مع الحيوان في وظيفة الإدراك الحسي ، غير أن الإنسان يتميز عن الحيوان :

بما وهبه الله تعالى من عقل ومن قدرة على التفكيرتمكنه من النظر والبحث في الأشياء والأحداث، واستخلاص الكليات من الجزئيات واستنباط النتائج من المقدمات. 
إن قدرة الإنسان على التفكير هي التي جعلته :أهلاً للتكليف بالعبادات  ، 
وتحمل المسؤولية الاختيار والإرادة ، وهذا هو ماجعله أهلاً للخلافة في الأرض. وقد دعا القرآن الناس دعوة صريحة إلى التفكير:

فقد حث الله تعالى الإنسان على التفكيروالنظر في الكون والتأمل في الظواهر الكونية المختلفة ، قال تعالى : ( قل سيروا في الأرض فانظروا كيف بدأ الخلق )
كما حث الإنسان على تحصيل العلم ومعرفة سنن الله وقوانينه في جميع ميادين العلوم المختلفة ، قال تعالى : ( أفلا ينظرون إلى الإبل كيف خلقت وإلى السماء كيف رفعت وإلى الجبال كيف نصبت وإلى الأرض كيف سطحت ) ولم يحث القرآن الإنسان على التفكير و البحث العلمي في الظواهر الطبيعية فقط ، وإنما حثه أيضاً على التفكير في نفسه وفي أسرار تكوينه البيولوجي والنفسي ، وهو بذلك يدعوه إلى ارتياد ميادين العلوم البيولوجية والفسيولوجية والطبية والنفسية ، قال تعالى : ( فلينظر الإنسان مم خلق خلق من ماء دافق يخرج من بين الصلب والترائب ).
بين القرآن أهمية التفكير في حياة الإنسان ورفع من قيمة الإنسان ، قال تعالى : ( قل هل يستوي الذين يعلمون والذين لايعلمون ).
وقد حط القرآن من شأن من لا يستخدم عقله وتفكيره بأن جعله أدنى درجة من الحيوان ، قال تعالى : ( إن شر الدواب عند الله الصم البكم الذين لايعقلون ). ويتضح حرص القرآن الكريم على دعوة الناس إلى التعقل والتفكير من ورودكثير من الآيات التي تتضمن مثل هذه العبارات : " أفلا يعقلون " ، " أفلايتفكرون " ، " لعلكم تتفكرون " ، " لعلكم تعقلون " ، كما وردت مشتقات " العقل " في القرآن الكريم ( 49 مرة ) كما وردت مشتقات الفكر فيه ( 18 مرة ).
ودعا رسول الله صلى الله عليه وسلم كذلك إلى :

أولا ً : التفكير في آيات الله وفي بديع خلقه ، فالتأمل والتفكير في خلق الله من أفضل أنواع العبادة ونهى عن التفكير في ذات الله ، فعن ابن عباس : أن قوماً تفكروا في الله عزوجل فقال النبي عليه الصلاة والسلام : ( تفكروا في خلق الله ولاتتفكروا في الله فإنكم لن تقدروا قدره ).

وذلك النهي يرجع لعدة أسباب :

لقصور العقل الإنساني عن إدراك ماهو خارج نطاق قدرته فالله عزوجل ليس كمثله شيء.
إن العقل الإنساني يفكر على أساس مالديه من صورحسية مدركة من العالم المحسوس الذي يعيش فيه فإذا حاول أن يفكر فيما هو في عالم الغيب فإنه سيضل ويهلك.
إن العقل الإنساني لايستطيع أن يدرك فيما وراء العالم المحسوس إلا بفضل الله تعالى عن طريق الوحي والإلهام الإلهي.
ثانيا ً : يوجه الرسول أصحابه ويشجعهم على التفكير والاستدلال العقلي فيما يستجد من مشكلات الحياة مما لم يرد فيه حكم في القرآن والسنة ويوصي الحكام بالاجتهاد بالرأي ويرغبهم في ذلك بالثواب في الآخرة ، فعن عمرو بن العاص أن الرسول صلى الله عليه وسلم قال : ( إذا حكم الحاكم فاجتهد فأصاب فله أجران ، وإذا حكم فاجتهد فأخطأ فله أجر ).

خطوات التفكير في حل المشكلات:

يصادف الإنسان في حياته كثيراً من المشكلات التي تحتاج إلى حلول وكل سؤال يوجهه الإنسان إلى نفسه ولايعرف الإجابة عليه يعتبر مشكلة ، وحينما يفكر الإنسان في حل أية مشكلة تعترضه فإنه يتتبع عادة خطوات معينة قام علماء النفس بدراستها وتحليلها كما أن العلماء الذين يقومون بإجراء التجارب العلمية في مختبراتهم إنما يتبعون نفس هذه الخطوات ولكنهم يستخدمون وسائل أكثر موضوعية وأكثر دقة وضبطا ً في إجراء الملاحظات وجمع البيانات وتسجيلها وتحليلها.

ويمكن أن نلخص خطوات التفكير في حل المشكلات والتي أمدنا القرآن بمثال واضح لها وذلك في قصة إبراهيم عليه السلام وفي الطريقة التي اتبعها في التفكير للوصول إلى معرفة الإله العظيم القدير الذي خلق هذا 
الكون فيما يلي :

أولاً : الشعور بوجود مشكلة :

يبدأ التفكير بشعور الإنسان بوجود مشكلة لها أهمية بالنسبة له ، ويشعر بدافع قوي يدفعه إلى حلها لكي يصل إلى هدفه الذي يسعى إلى تحقيقه ، إن الشعور بوجود مشكلة هو الخطوة الأولى في عملية التفكير.
لقد شعر إبراهيم عليه السلام ببطلان عبادة الأصنام التي كان يعبدها قومه لأن الإنسان هو الذي يصنع الأصنام ، فكيف يعبد الإنسان شيئا ً يصنعه بيديه ؟ وهذا الشعور أثار في نفسه مشكلة أخذت تلح عليه وتسيطر على تفكيره وهي : من إله هذا الكون ، وشعر بدافع قوي يدفعه إلى التفكير فيها بهدف الوصول إلى معرفة إله الكون وخالقه ، وقد ساعد على نشوء هذ الدافع لديه فطرته السليمة، وروحه الصافية ، وعقله الراجح ، وهداية الله وتوفيقه ، قال تعالى : ( وإذ قال إبراهيم لأبيه ءازر أتتخذ أصناما ً ءالهة ً إني أراك وقومك في ضلال مبين ).
ثانياً : جمع بيانات حول موضوع المشكلة :

حينما يشعر الإنسان بوجود مشكلة فإنه يقوم عادة بفحص موضوع المشكلة من جميع نواحيه لكي يفهمه جيداً ويقوم بجمع جميع المعلومات والبيانات المتعلقة به ، ويقوم بفحصها لمعرفة درجة ملاءمتها لموضوع المشكلة أو عدم ملاءمتها ، ويبقي منها ماهو ملائم ويستبعد ماهو غير ملائم .

إن جمع المعلومات والبيانات الملائمة لموضوع المشكلة يساعد على توضيح المشكلة وفهمها وتحديدها بدقة مما يمهد لوضع فروض لحلها.

انتقل إبراهيم عليه السلام إلى مرحلة الملاحظة وجمع المعلومات والبيانات من خلال ملاحظة الظواهر الكونية المختلفة في السموات والأرض لعله يهتدي منها إلى معرفة الإله فنظر في الكواكب والشمس والقمر وغيرها من الظواهر الكونية ، قال تعالى : ( وكذلك نري إبراهيم ملكوت السموات والأرض وليكون من الموقنين )
ثالثا ً : وضع الفروض : في أثناء جمع المعلومات والبيانات المتعلقة بموضوع المشكلة تطرأ على الذهن بعض الحلول المحتملة للمشكلة أو بعض الفروض ، والفرض هو حل مقترح للمشكلة.

رابعا ً : تقويم الفروض :

حينما يضع الإنسان فرضا ً لحل مشكلة ما فإنه يقوم عادة بتمحيص هذا الفرض ومناقشته على ضوء مالديه من معلومات وبيانات للتأكد من ملاءمته ومن صلاحيته لحل المشكلة ، وقد يجد الإنسان أن الفرض الذي وضعه لايتفق مع مع مالديه من معلومات وحقائق فيقوم باستبعاده ، ثم يقوم بوضع فرض آخر ويقوم بتمحيصه ومناقشته كما فعل بالفرض الأول ، وتتكر العملية حتى يصل إلى فرض مقبول وملائم لما لديه من معلومات وحقائق عن موضوع المشكلة. وفي أثناء مرحلة الملاحظة وجمع المعلومات عن الظواهر الكونية المختلفة وضع إبراهيم بعض الفروض ، قال تعالى : ( فلما جن عليه الليل رءا كوكبا ً قال هذا ربي فلما أفل قال لاأحب الآفلين ) ، ( فلما رءا القمر بازغا ً قال هذا ربي فلما أفل قال لئن لم يهدني ربي لأكونن من القوم الضالين ) ، ( فلما رءا الشمس بازغة ً قال هذا ربي هذا أكبر فلما أفلت قال ياقوم إني بريء مما تشركون ) وكان في كل مرة يستبعد الفرض الذي يضعه لعدم ملاءمته ، وبعد استبعاد جميع الفروض لعدم ملاءمتها قام إبراهيم بوضع فرض مؤداه أن الإله هو الذي خلق الكواكب جميعا والسماوات والأرض وجميع مافيها من مخلوقات فقال : ( إني وجهت وجهي للذي فطر السموات والأرض حنيفا ً وماأنا من المشركين ). 
خامسا ً : التحقق من صحة الفرض :

بعد استبعاد الفروض الغير ملائمة والوصول إلى فرض ملائم وصالح لحل المشكلة ، يقوم المفكر عادة بجمع بيانات أخرى وإجراء ملاحظات جديدة أو إجراء التجارب للتأكد من صحة هذ الفرض. ولاشك أنه فكر في هذا الفرض الذي اهتدى إليه أخيراً وجمع كثيراً من الملاحظات الأخرى عن الظواهر الكونية فلم يجد ماينقض هذ الفرض بل وجد أن جميع مايشاهده من بديع خلق الله وصنعه.

البحث التجريبي:

أولا ً : لم يكتفي القرآن بالدعوة إلى الملاحظة والنظر والتفكير في الظواهر الكونية وإنما وضع أساس منهج البحث التجريبي للتحقق من صحة المعلومات للوصول إلى المعرفة اليقينية فيما نقوم ببحثه من مشكلات وهذا هو الأساس الذي قام عليه البحث التجريبي عند العلماء المسلمين والذي أخذه عنهم فيما بعد العلماء الغربيون في مطلع النهضة العلمية الحديثة في أوروبا ، فقد أعطانا مثالين واقعيين للبحث التجريبي.

المثال الأول : 

فبالرغم من أن إبراهيم عليه السلام كان مؤمنا ً بالله تعالى وبالبعث إلا أنه أراد أن يطمئن قلبه للإيمان بأن يشاهد بالتجربة الواقعية كيف يحيي الله تعالى الموتى ، قال تعالى : ( وإذ قال إبراهيم ربي أرني كيف تحيي الموتى قال أولم تؤمن قال بلى ولكن ليطمئن قلبي ... )

ولم يستنكر الله تعالى طلب إبراهيم عليه السلام أن يرى بالتجرية الواقعية كيف يحيي الموتى فأجاب طلبه ، قال تعالى : ( قال فخذ أربعة من الطير فصرهن إليك ثم اجعل على كل جبل منهن جزءاً ثم ادعهن يأتينك سعياً واعلم أن الله عزيز حكيم ).
المثال الثاني :
أشار القرآن إلى واقعة أخرى أزال فيها الشك من قلب بني إسرائيل في البعث ، وذلك عن طريق المشاهدة الحسية الواقعية لعملية البعث ، قال تعالى : ( ... وانظر إلى العظام كيف نشزها ثم نكسوها لحماً فلما تبين له قال أعلم أن الله على كل شيء قدير ).

ثانيا ً : أشار القرآن إلى ضرورة إقامة الدليل والبرهان في كل قضية عقلية يتبناها الإنسان ، قال تعالى : ( أءله مع الله قل هاتوا برهانكم إن كنتم صادقين ).
ثالثا ً : أشار القرآن إلى ضرورة إقامة الدليل الحسي عن طريق المشاهدة أو التجربة في القضايا الحسية الواقعية ، فقد انتقد القرآن من قال إن الملائكة إناث وطلب منهم إقامة الدليل الحسي الذي يثبت صحة قولهم ، قال تعالى : ( وجعلوا الملائكة الذين هم عباد الرحمن إناثاً أشهدوا خلقهم ...).

أخطاء التفكير :
إن تفكير الإنسان معرض للخطأ فقد يعترض التفكير بعض العوائق فتحرفه عن طريقه السوي وتحول بينه وين الوصول للحقيقة ، وإذا تراكم على الإنسان كثير من عوائق التفكير أصيب تفكيره بالجمودوأصبح غير قادر على تقبل الآراء والأفكار الجديدة ، ووصف القرآن هذه الحالة من جمود التفكير :

" بالطبع على القلوب " ، قال تعالى : ( أولئك الذين طبع الله على قلوبهم وسمعهم وأبصارهم وأولئك هم الغافلون ) أو " بالختم عليها " ، قال تعالى : ( ختم الله على قلوبهم وعلى سمعهم وعلى أبصارهم غشاوة ولهم عذاب عظيم )  
أوبوضعها  في" أكنة " ، قال تعالى:( وجعلنا على قلوبهم أكنة أن يفقهوه..) 
أوبوضع " أقفال " عليها ، قال تعالى : ( أفلا يتدبرون القرآن أم على ققلوب أقفالها ).

وقد ذكر القرآن أهم العوامل التي تعوق التفكير وتؤدي إلى جموده وهذه العوامل هي :

أ- التمسك بالأفكار القديمة :
الإنسان عادة يميل إلى التمسك بماهو مألوف لديه وبما جرى عليه العرف والتقاليد ويصبح تخليه عن عاداته وأفكاره القديمة أمراً يحتاج إلى قدرمن الجهد والإرادة والعزم ، ولما كان جمود التفكير مضر أكبر الضرر بالإنسان لأنه يفقده الاستفادة من الخاصية الرئيسية التي خصه الله بها وميزه بها عن الحيوان ، لذلك حث القرآن الكريم الناس على التحرر من القيود التي تكبل تفكيرهم وتعطل عقولهم فقد حارب القرآن التقليد والتمسك بالآراء القديمة دون التفكير فيها والتحقق من صحتها  فقد وجه القرآن نقداً لاذعاً إلى المشركين الذين كانوا يقلدون آباءهم في لأفكارهم وعقائدهم ويلغون عقولهم ويعطلون تفكيرهم فيقومون برفض كل فكرة جديدة دون أن يحاولوا التفكير فيها وهذا كان سبباً في عدم قبولهم دين التوحيد الذي دعاهم إليه الأنبياء والرسل ، قال تعالى : ( قالوا أجئتنا لتلفتنا عما وجدنا عليه آباءنا .... ) كما حذرالرسول من اتباع آراء الغير وتقليدهم في أعمالهم تقليداً أعمى دون روية وتفكير ، فعن حذيفة أن رسول الله صلى الله عليه وسلم قال : ( لاتكونون إمعة تقولون إن أحسن الناس أحسنا ، وإن ظلموا ظلمنا ، ولكن وطنوا أنفسكم إن أحسن الناس أن تحسنوا ، وإن أساءوا فلاتظلموا ).
حرص القرآن أيضاً على دعوة الناس إلى التحرر من الأوهام والخرافات التي تعطل التفكير وتعوقه عن معرفة الحقيقة ، فقد كان للعرب في الجاهلية بعض الخرافات التي تتعلق بنوع وعدد نسل الإبل والغنم فإذا نسلت عدداً معيناً أو إذا نسلت إناثاً فقط أو إذا نسلت ذكوراً وإناثاً معاً فإنهم كانوا بناء على ذلك يطلقون سراحها ، أو يمتنعون عن شرب لبنها ، وقد نهى القرآن عن الأخذ بهذه الخرافات ، قال تعالى : ( ماجعل الله من بحيرة ولاسائبة ولاوصيلة ولاحام ولكن الذين كفروا يفترون على الله الكذب وأكثرهم لايعقلون ) ، وكذلك حرص الرسول على محاربة الأوهام والخرافات وبخاصة تلك التي تتعلق بالتطير ، والكهانة ، والعرافة ، والسحر ، وتأثير النجوم على أقدار الناس ، قال الرسول صلى الله عليه وسلم : ( من أتى كاهناً أو عرافاً فصدقه بما يقول فقد كفر بما أنزل على محمد )
وقال أيضا ً: ( من اقتبس علماً من النجوم فقد اقتبس شعبة من السحر زاد مازاد ). والكهانة هي الإخبار بالغيب ، والعرافة أيضاً هي نوع من الإخبار بالغيب فهي ادعاء معرفة الأمور الغيبية بمقدمات وأسباب يستدل منها على هذه الأمور ، والمقصود باقتباس علم من النجوم هو التنجيم أي الادعاء بمعرفة الأحداث المستقبلية من معرفة حركات النجوم وأسرارها وتأثيرها
على العالم الأرضي وهو غير علم الفلك الذي هو علم له أصوله المنهجية ويعتمد على الملاحظة العلمية.

ب- عدم كفاية البيانات

ليس من المتيسر للإنسان أن يفكر تفكيراً سليماً في موضوع ما دون أن تكون لديه البيانات الكافية والمعلومات الضرورية المتعلقة بالموضوع الذي يفكر فيه ، ولايستطيع أن يصل بتفكيره إلى نتيجة سليمة دون أن تتجمع لديه الأدلة والبراهين الكافية التي تؤيد صحة مايصل إليه من نتائج.

ويختلف الناس في مدى اتباعهم للقواعد المنطقية السليمة في تفكيرهم وفي مناقشاتهم وفيما يصدرون من آراء وأحكام :

فنجد أن العلماء والحكماء من الناس وأصحاب الفطنة السليمة يتحرجون أشد الحرج في إبداء الرأي أو إصدار الأحكام دون أن تكون لديهم الأدلة الواضحة البينة التي يستندون إليها فيما يصدروون من آراء وأحكام.
في حين أن كثيراً من الناس لايتبعون القواعد المنطقية السليمة في تفكيرهم فهم كثيراً مايتعجلون في إبداء الرأي في الأمور دون أن تكون لديهم البيانات الكافية وكثيراً مايتعجلون في إصدار الأحكام دون أن تتجمع لديهم الأدلة الواضحة التي تؤيد صحة مايصدرون من أحكام.
وقد حارب الإسلام التسرع في إصدار الأحكام دون التأكد من صحة المقدمات ومن دقة الأدلة وصحتها ونهانا عن الكلام وإبداء الرأي فيما ليس لنا به علم ، كما نهانا عن اتباع مانسمعه من أقوال وآراء دون أن يكون لدينا علم بها ودون أن تتضح لنا الأدلة والبراهين على صحتها ، قال تعالى : ( ولاتقف ماليس لك به علم إن السمع والبصر والفؤاد كل أولئك كان عنه مسؤولاَ ). وقد نهى الرسول الناس عن أن يتحدثوا فيما لايعلمون ، قال عليه الصلاة والسلام : ( وماينبغي لأحد أن يقول مالا يعلم ).
كما نهى القرآن أيضاً عن اتباع الظن المعرض للخطأ ودعا إلى اتباع الحق الذي تؤيده الأدلة الصحيحة عندما لاتتوفر للإنسان جميع البيانات الهامة المتعلقة بالموضوع الذي يفكر فيه فإنه قد يلجأ إلى الظن وافتراض الحلول التي يحتم أن تكون صحيحة أو خاطئة فالظن هو عبارة عن " افتراض يحتمل الصحة والخطأ "  ولكن الظن ليس طريقاً سليماً للوصول إلى الحقيقةوهذا هو معنى قوله تعالى : ( وما يتبع أكثرهم إلا ظناً إن الظن لايغني من الحق شيئاً إن الله عليم بما يفعلون).
كما حذر الرسول من الظن وهو القول الذي لايستند إلى دليل على صحته والذي يحتمل الصدق والكذب ، قال عليه الصلاة والسلام : ( إياكم والظن فإن الظن أكذب الحديث )
ومن الضروري لكي يفكر الإنسان في موضوع ما تفكيراً سليماً يؤدي به إلى معرفة الحقيقة أن يقوم بجمع أكبر قدر من البيانات المتعلقة بهذا الموضوع عن طريق الملاحظة الدقيقة والبحث العلمي المنظم.
ج- التحيز الانفعالي والعاطفي

تؤثر ميول الإنسان ودوافعه وانفعالاته وعواطفه في تفكيره وتجعله يقع في أخطاء التحيز، وقد بينت الدراسات التجريبية الحديثة في علم النفس حدوث أخطاء في التفكير نتيجة التحيز الانفعالي والعاطفي ، لذلك كان من الضروري للمفكر لكي يهتدي إلى الحقيقة أن يتحررمن تأثير ميوله وانفعالاته وتعصباته التي تكبل تفكيره وتعوقه عن الوصول إلى الحقيقة.

نهىالقرآن عن الوقوع تحت تأثير الأهواء والميول التي تؤدي إلى التحيز وتسبب أخطاء التفكير ، قال تعالى : ( فلا تتبعوا الهوى أن تعدلوا ..)

أهمية المناقشة والحوار في وضوح التفكير :

إن الحوار والمناقشة من العوامل الهامة التي تساعد على :

وضوح التفكيروسلامته
التخلص من الأخطاء والعوائق التي تحول دون الوصول إلى الحقيقة.
وفي المناقشة والحوار تتضح جوانب المشكلة وتتحدد معالمها.
تبرز آراء جديدة تساعد على الوصول إلى إجابة مقبولة للتساؤل أو إلى حل ناجح للمشكلة.
وقد أوصى الله تعالى الرسول صلى الله عليه وسلم بالتشاور مع أصحابه ، قال تعالى : ( وشاورهم في الأمر ) ، كما كان الرسول يستشير أصحابه :
فقد استشارهم قبل أن يخوض معركة بدر واطمأن إلى موافقة الأنصار على القتال كما استشارهم حول موقع المعركة وفي أمر الأسرى بعد انتصارهم على مشركي قريش.
تشاور مع أصحابه في غزوة الخندق وقبل رأي سلمان الفارسي بحفر الخندق حول المدينة.
وكان الرسول يشجع أصحابه على التشاور ، ويرغبهم فيه ، فقد قال عليه الصلاة والسلام : ( ماخاب من استخار ، ولاندم من استشار ... الحديث ).

أنواع التفكير:

التفكير التجريدي – التفكير العياني أو المحسوس
التفكير الاستدلالي – التفكير الحدسي

التفكير البسيط – التفكير المعقد

التفكير الواقعي – التفكير التخيلي

التفكير التقريري – التفكير الإبداعي 
التفكير التقريري:

· وهذا النوع من التفكير يتسم نشاطه بالبحث عن حل واحد صحيح بحيث يكون على المفكر الوصول إلى إجابة بعينها تعد هي الإجابة الوحيدة الصحيحة مثل : 2+2= 4
· لا يطالب الشخص بالتجديد أو الابتكار أو الإتيان بحل طريف.

· تقيسه اختبارات الذكاء المعروفة ( التي تتضمن اختبارات المعلومات العامة ، الفهم ، الاستدلال ، التجريد، التداعي ، القدرات العددية ، القدرة على إدراك العلاقات المكانية و الزمانية ... ) 
التفكير الإبداعي:

· هو نشاط عقلي تغييري يتميز بالحث والانطلاق بحرية في مجالات متعددة.
· هو الذي يميز كل نشاط يتصف بالابتكار والتجديد.

· هو كل نشاط عقلي ابتكاري يقف على العكس من الاتباع والتقليد.

· الإبداع في اللغة :( إحداث شيء جديد على غير مثال سابق ). 
لماذا التفكير الإبداعي:

· اكتساب خصائص التفكير الجيد يقود للتفكير المبدع.
· 98% يفكرون في المألوف 2% يفكرون خارج المألوف.

· تشير بعض التعريفات للإبداع أنه عبارة عن النظر للمألوف بطريقة غير مألوفة ثم تحول النظرة إلى فكرة ثم إلى تنفيذ.

·   فهل أنت ممن يفكرون خارج المألوف ؟
من أهم قدرات التفكير الإبداعي: 
· الحساسية للمشكلات.
· وهي الوعي أسرع من الآخرين بوجود مشكلات أو عناصر ضعف في الموقف ومن ثم إيجاد الحلول لها أو إدخال تحسينات أو تعديلات على الموقف.
· تمرين : هل شعرت يوماً بوجود مشكلة كنت الأسرع في اكتشافها ؟ ما هي ؟ وما اقتراحاتك التي وضعيتيها لحلها ؟ 
·  الطلاقة.
· هي القدرة على توليد أكبر كم من الأفكار أو البدائل أو المترادفات أو الاستعمالات أو الاحتمالات عند الاستجابة لمثير معين مع السرعة والسهولة في توليدها.
· تذكري : في الطلاقة لا نحكم على الأفكار ، فقط نركز على الكم من الأفكار في وقت محدد ( 2-3 )دقائق.

·  تمرين ( طلاقة لفظية ) : أكتبي أكبر كم من الكلمات تبدأ بالحروف ع ، ف ، ك وذلك خلال خمس دقائق.

·  تمرين ( طلاقة الأفكار ) : أذكري أكبركم من الأفكار لاستخدامات الكرسي ، مشابك الغسيل ، زجاجات المشروبات الغازية وذلك خلال خمس دقائق. 

·  المرونة.
· هي القدرة على توليد أفكار متنوعة غير تقليدية بحيث تحول مسار التفكير حسب متطلبات الموقف.
· تمرين: 

· كيف تميزين أو تصنفين ما اشتملت عليه تمارين الطلاقة السابقة ؟ 
الأصالة
· وهي أكثر الخصائص ارتباطاً بالتفكير الإبداعي وتعني الجدة والتفرد وهي العامل المشترك بين كثير من التعريفات التي تركز على النواتج الإبداعية كمحك للحكم على مستوى الإبداع.  
·  تمرين : باستخدامك للأفكار التي حصلت عليها من تدريب الطلاقة ، ما الأمور النادرة أو الغريبة أو الجديدة. 
· الخيال.
· التخيل هو منفذنا إلى عالمنا الداخلي بدون قيود العالم الخارجي ، وهو عبارة عن نشاط ذهني يمكن أن يقوم به أي إنسان ولكن قليل من الناس من يوظفونه وهم المبدعون ومن الأفضل أن يهيء الإنسان لتعلم مهارة التخيل من خلال التدريب على : الاسترخاء ، التركيز ، اللوعي الحسي ، التخيل المنفصل ، التعبير.
·  تمرين : ما هي مشاعرك وأنت عملة ورقية من فئة 100 ألف ريال ؟ استخدمي حواسك الخمس لوصف مشاعرك. 
·  القدرة على التقويم. 
وهي تفترض أن النشاط الإبداعي المبتكر قد تم فعلا ً ثم يتجه إليه الشخص المبدع فيعيد النظر فيه سواء هو أنتجه أو أنتجه شخص آخر.
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