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	مستخلص البحث


التقنية المتناهية في الصغر تتطلب التعامل مع المادة أثناء تصنيعها وإجراء الدراسات عليها ضمن مستوى صغير جداً (النانو) من القياس يتراوح بين واحد وبضع مئات من النانوميتر. من مزايا المواد المتناهية في الصغر هي أنها توفر أداءً أفضل لوظائف تقنيات النانو، أو أنها تعمل على توفر وظائف جديدة لم تكن ممكنة من قبل.
         هناك العديد من الشواهد الناتجة عن استخدام هذه المواد والمؤدية لنتائج ذات تقنيات متقدمة: كأن تفيد مثلاً في تقنيات مخازن القوى (البطاريات) والمحسسات والمواد الحافزة. غير أن التطور في هذا المجال يواجه صعوبات نحو تصنيع هذه المواد. أحد أنجح الطرق المستخدمة تجارياً في الصناعة المتناهية في الصغر هي طريقة الصقل الضوئي. إن كانت هذه الطريقة ناجحة جداً إلاّ أنها أيضاً عالية التكلفة، حيث تزداد التكلفة كلما انخفض المدى المطلوب لمقاس هذه المواد.

      في هذا المشروع سيكون البحث عن طرق بديلة أخرى رخيصة وذات كفاءة عالية لتصنيع مواد النانو وذلك عن طريق الشد من خلال النماذج المتناهية في الصغر. حيث يمكن تحضير هذه النماذج من خلال تقنية التجميع الذاتي للبلورات السائلة والجسيمات الغروية. ثم بعد ذلك يتم شد هذه النماذج بعدد من الطرق منها طريقة الطلاء التبخيري الكيميائي، وطريقة الطلاء الكهروكيميائي.

